

Házi példány! Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1924 október 9.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 94. szám.
Telefon: 20-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 30000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 231. szám

Nagy Vince viharos jelenetek közt kérte számon Bethlentől a Genfben hirdetett demokráciát

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén Nagy Vince interpellációt terjesztett elő Bethlen miniszterelnökhöz és követelte, hogy Bethlen vonja le minden konzekvenciáját genfi beszédének, amelyben a demokráciát hívének vallotta magát. Az interpelláció s az arra adott válasz megrázkóztató viharokat váltott ki a Házban s a tizenkét óra hosszat tartó ülésnek nagy részét lefoglalta. Az ülésnek erről a részéről a következő tudósításunk számol be: Nagy Vince: Amikor Bethlen gróf a kölesön megszerzéséért először utazott külföldre, azzal tért vissza, hogy a külföldön konzervatív és imperialista irányzat van. A körülmények a miniszterelnökre ezúttal is a legteljesebb mértékben rácafoztak; most már nem lehet szemtelenség a demokrácia eszméjének nyugati győzelmét felelt és az arra készítette Bethlent, hogy Genfben, amikor a nyugati demokrácia képviselőivel állott szemben, a demokráciát hívének vallotta magát.

Ennek a beszédnek a konzekvenciáját itthon is le kell vonni mindenekelőtt az általános titkos választói jog törvénybe iktatásával. (Általános éjlenzés a baloldalon.) Mindenki joggal elvárhatja volna, hogy hazatérése után a miniszterelnök haladéktalanul intézkedjen az internálás megszüntetéséről s helyreállítsa a sajtó, gyűlékezési és egyesülési szabadságot s a többi szabadságjogot. — Mindez nem történt meg, ehelyett ma is szabadon járnak a megtorlatlan gyilkosságok tettesei és hevíttük a kormányt az emigránsokat ülteti a padlóra, akik a gyilkosságokat elkövetik.

A szociáldemokrata párt és a szélső baloldali ellenzék körében élte Garami Ernőt és Lovászy Mártont. Felkiáltások az egységspártont: Miért nem élték megindított Károlyt? Dabasi-Halász Mór: Nagy Vince volt Károlyi belügyminisztere! Nagy Vince: Ezt sohasem tagadtam és

mindenkor szolidaritást vállalt azokkal, akikkel együtt kormányon voltam.

Ezen nincs mit tagadni, mert a Károlyi-kormány alatt nem lártak az utcán az amnesztíós gyilkosok. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Logikus és erkölcsi kötelességének megfelelő cselekedet az lett volna Bethlentől, hogy hazajövétele után elrendeli az általános politikai amnesztíót. (Viharos helyeslés a baloldalon. Felkiáltások: Eljen Lovászy! Eljen Garami! Eltettek az emigránsok!) Lovászy és a polgári demokrácia legmérsékeltőbb képviselői közé tartozik és Garami is a mérsékelt szociáldemokrácia egyik Európászerte ismert képviselője. És mégis eljárás indítottak ellenük és más hasonló gondolkozású emigránsok ellen is.

Bessenyei Zénó: Az emigránsok kiáltották ki Baranyában a köztársaságot!

Horváth Zoltán: Itt is lesz köztársaság! (A szélsőbaloldali körökben kiáltja: Eljen a köztársaság!)

Horváth Zoltán a kormánypart felől: Egységes szovjetpárt! (Elnök rendreutasítja.)

Nagy Vince: A genfi beszéd konzekvenciáját a miniszterelnöknek le kell vonni gazdasági téren is, az egyenlő teherviselés megvalósításával. Amit a földreformmal eszmálnak, az népszáds. (Zajos felháborodás a jobboldalon.)

Bethlen gróf miniszterelnök: Eddig ötszáz ezer holdat adtak ki és még egy millió holdat osztanak ki!

Nagy Vince: A miniszterelnök egészen más álláspontot képvisel akkor, amikor McDonald és Herriot miniszterelnökökkel tárgyal, vagy a népszövetség ülésén vesz részt és egészen más idehaza.

Kérdezi Bethlen István grótot, mi az igazi álláspontja: legitimitá-e vagy szabadkiváltság?

Miért fogadta a miniszterelnökségi államtitkár hivatalosan József Ferenc főherceget érkezésekor és miként törtenhette meg Scitovszky elnök tegnap: bejelentése, holott a miniszterelnök követe volt a köztársasági szexedi Abraham-kormányhoz?

Bethlen gróf miniszterelnök: Az nem is volt köztársasági!

Nagy Vince: Köztudomású, hogy P. Abraham szexedi kormánya köztársaságának vallotta magát. Részletesen foglalkozik ezután a magyar-orosz szerződéssel és kijelenti, hogy néhány löszállító spekuláns és mezőgazdasági gépkocsi érdekéről van szó. A kuria mondta ki ítéletében, — folytatta — hogy

a kommunista uralom lázadás volt, még pedig a Károlyi-kormány ellen.

Nekem Kun Bélához csak annyi közöm volt, hogy lefogottam. A Moszkvával való szerződés még nem jelent demokráciát és a Moszkvával való egyezkedés folytán a külföldön senki sem hiszi el Bethlent, hogy itthon megvalósította a genfi ígéreteket. Szóváteszi a Garami és Lovászy ellen beadott vádiratot. Nem lehet őket nemzetgyűléssel vádolni azért a röpiratért, amelyet az interparlamentáris üléseken terjesztettek.

Bethlen a Károlyi-kormány elleni vádakkal felel

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszul az interpellációra. A képviselő ur beszéde és interpellációja fényes bizonyítéka annak, hogy miként lehet az interpelláció jogával visszaélni.

Erre a kijelentésre a szociáldemokrata képviselők felugrának helyükről és így kiabálnak:

— Szükséges! Szükséges!

Bethlen: Csak akkor fogok beszélni, ha csend lesz. A képviselő ur azt állította, hogy én a szovjet-mentalitással kacérkodom és hogy a kormány nem tudom, milyen titkos megegyezéseket kötött. Rámutatott továbbá arra, hogy annak idején a Károlyi-kormányval szemben a szovjet megalakulása tette lehetővé a demokrácia kifejlődését. Lehet, hogy az itteni kommunizmus kialakulása tette lehetővé a demokrácia további kifejlődését, de közüldött a demokráciának azt a fajtát, amit a képviselő ur képvisel, az a kormány tette, amelynek a képviselő ur is tagja.

Erre ismét kitör a vihar a baloldalon. A szociáldemokrata képviselők felugrának helyükről és nagyvotál Szabó István felől mutogatnak. Az elnök csak nagynehezen tudja helyreállítani a rendet.

Mikes püspök internálása

Bethlen miniszterelnök: A képviselő ur a királykérdésről is beszél. A képviselő ur is letette Károly király kezébe az esküt és Ön volt az első, aki a köztársaságot proklamálta. Folytatja azzal, hogy az összes közzabadságokat a néptömegek szenvedélyeinek

Bethlen gróf miniszterelnök: Az emigránsok gyalázkodó propagandát folytattak!

Farkas István: A gyilkosságok hoznak gyalázatot!

Felkiáltások az ellenzéken: Siótok! Orgovány! Ez a gyalázati! Gyilkosok barátai! A gyilkosokat rejtgetik! Mi van Héjussal? Mi van Somogyi és Baecs gyilkosaival?

Bessenyei Zénó: Maguk pártolták a gyilkosokat!

Erre ujjal erővel tört ki a vihar. Bünpártoló banda! Gyilkosok patrónusai! Gyilkosoknak köszönhetik a pozíciójukat! — és hasonló felkiáltások áradata zudul a kormánypart felé, úgy hogy az elnök kénytelen felüldögélni az állást. Szünet után

Nagy Vince azzal fejezi be beszédét, hogy Bethlennek bizonyos lelki nexusai vannak Kun Bélákkal. A reakció mindenütt kacérkodik a szélsőségekkel, de ne higye Bethlen gróf, hogy ezzel meg tudja akadályozni a demokrácia győzelmét.

A következő interpellációt terjesztte elő:

Komolyan gondolja-e a miniszterelnök mindazt, amit Genfben a népszövetség ülésén mondott? Ha igen, hajlandó-e a hirdetett demokrácia alapjeltételének megvalósítása céljából az általános választójogról szóló törvényjavaslatot haladéktalanul betervezni Hailandó-e a numerus clausus elbőrlőni, az esküdtészek intézményét visszaállítani, az internálás törvényét megszüntetni, a gyorsított eljárásait eltávolítani a revízió alá venni, a gyűlékezési és egyesülési és sajtószabadságot biztosítani, az orosz szovjetszerződés tervét elvetni, a nagytőke garázdálkodását letörni, barátságosabb adópolitikát kezdeményezni, a földbirtokreformot végrehajtani, hajlandó-e a detronizációs törvényt becsületesen betartani és a királyi családot el nem ismerni?

Bethlen a Károlyi-kormány elleni vádakkal felel

dohta oda. Ezzel sem elégedett meg, hanem a saját hatáskörében honosított meg azokat a rendszabályokat, amelyek most szemére hány a kormánynak. Ki volt az, aki az internálás rendszerét meghonosította? Nagy Vince.

Erre ismét nagy zaj támad a baloldalon. A miniszterelnök percekig nem jut szóhoz.

Bethlen miniszterelnök: Sajátkezű aláírásával ellátott okmány van arról, hogy ő internáltatta Mikes püspököt. Minisztertanácsai akták tanuskodnak arról, hogy Nagy Vince jelenlétében a minisztertanács azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy őt is internálják. Ő azt teszi és cselekszi, amit mond és így az történik, amit Genfben is mondott. Az ő szavai azonban nemcsak Budapestnek szólnak, hanem a külföld számára is, hogy tudják meg, melyek azok a rágalmak, amelyeket Nagy Vince és a hozzátartozó kisded csoport nap-nap után szór a kormányon keresztül az országra. Am elérkezett az ideje annak, hogy ezeknek a vádaskodásoknak hírdeljeit széllel táposzuk.

A vihar e szavakra elemi erővel tör ki. A baloldal feláll és úgy kiabálnak. A nagy zajban nem lehet a szavakat érteni. A baloldali képviselők a terem közepé felé indulnak, mire a kormányparton is többen felállanak és a padok elé jönnek, úgy hogy a miniszterelnök köré gyűrűt vonnak.

Elnök az állást felüldögélt. A zaj még ezután is sokáig tart. A képviselő

lők a terem közepén bevesen vitatkoznak. Mintegy öt perc múlva nyitja meg az elnök újra a gyűlést.

Átadták-e a hatalmat a kommunistáknak?

Bethlen miniszterelnök: Amikor Genfben volt és Apponyi elmondta beszédét, akkor az emigráció egyik tekintélyes vezére gyalázkodó iratot intézett a népszövetséghez és megküldte ezt a népszövetség valamennyi delegációja elnökének. Ez az irat a valószínűleg meg nem felelő állításokat tartalmazott, többek között azt, hogy a közeljövőben fognak Magyarországon felakasztani 13 embert, akik annak idején a pécsi emigrációban szerepeltek. Csodálkozok azon, hogy akkor, amikor egyezményt akar a kormány kötni a szovjettel, annak a kormánynak egyik tagja tesz neki szemrehányást, amelynek kormánya tudatosan adta át a hatalmat a kommunistáknak.

Nagy Vince felugrik helyéről és úgy kiáltja a miniszterelnök felé:

— Hazudik! Hazudik!

Később az egész baloldal egytt kiáltja Nagy Vincével:

— Hazudik!

Az elnök nagynehezen csendet terem és kéri a nemzetgyűlést, indokoltan tartja-e, hogy Nagy Vincét a mentelmi bizottság elé utasítsák azért, mert a rendreutasítás dacára is ismételtelen használta ezt az imparlamentáris kifejezést.

Az elnök kijelentéseire a baloldalon ismét nagy zaj tör ki:

— Azonosítjuk magunkat vele! — kiáltják a szociáldemokraták.

Peidl Gyula: Tudatosan hazudik!

Az elnök a nagy zajban ugyszólván kiáltozva teszi fel a kérdést, mire a nemzetgyűlés többsége Nagy Vincét a mentelmi bizottság elé utasítja.

Bethlen: Nincs kétség aziránt, hogy Károlyi adta át Kun Bélának a hatalmat. Erre két bizonyíték van. Az egyik Ugron Gábor, aki jelen volt az ülésen aznap, amikor Károlyi a szovjetnek a hatalmat átadta. A másik bizonyíték a munkástanács ülése, amely azelőtt folyt, mielőtt átvették volna a hatalmat. Ezen az ülésen felolvasták Károlyi Mihálynak a nemzethez intézett proklamációját, ezt megtárgyalták és elfogadták. Ebben Károlyi maga is meggyőződéses kommunistának vallotta magát és azt mondja, hogy minden embernek le kell vonni a konzekvenciát és a kommunista uralmat támogatnia kell. Ez történelmi faktum, amelyet nem lehet meg nem történné tenni. Az, akinek a vezére taszította bele az országot a belső posványba, ne esodálkozzék azon, ha elérkezettnek látja az időt olyan tárgyalásra, amely már nem veszélyeztetni ennek az országnak a rendjét.

Azt mondta Nagy Vince, hogy a kapitalizmus az, amely ennek a lépésnek megtételére vitte a kormányt s hogy az összes európai országok bojkottjával kellene lehetlenné tenni a szovjetet. Ne neki tegyen szemrehányást Nagy Vince, hanem annak az emigráns barátainak illetve barátainak, akik a szovjet pénzéből élnek és azoknak a kormányoknak, amelyek részben munkáspártokból nőttek ki magukat, részben pedig a radikális párt kebeléből, tehát nem a kapitalizmus uszályhordozója a kormány, amikor az egyezményt megkötöti. Az idő gyorsan repül, de nem olyan gyorsan, hogy a nemzet ne emlékezzék azokra az időkre, amikor Nagy Vince és társai kezében volt a hatalom. A nemzet már régen pálcát tört ezek uralma felett.

Nagy Vince visszaveri Bethlen vádjait

Nagy Vincét, amikor szólásra emelkedett, az egységspárt zajos kiáltásokkal fogadja. A megrendezett lármája után kielienti, hogy a miniszterelnök az ő internellációjának azokra a kérdéseire, amelyek Bethlen genfi beszédének erkölcsi konzekvenciáira vonatkoztak, nem válaszolt. Ő megkérdezte a miniszterelnököt, hogy a legitimizmus kérdésében mi az álláspontja. A miniszterelnök e helyett azt mondta, hogy Károlyi megszerzte esküjét. Megállapítja, hogy Károlyit feloldották esküje alól. Ezek után megállapítja, hogy Bethlen genfi beszéde üres eszmefuttatás volt, a miniszterelnök pedig most csak kérdéseket intézett őhozzá, de a hozzá intézett kérdésekre nem válaszolt.

Peidl Gyula: Halljuk a választ Bethlen interpellációjára! (Derültség.)
Nagy Vince: A miniszterelnök ur bír azzal az edzett politikai archívorról, hogy hazadurullással vádolja ugyanazt a Károlyi-kormányt, amelynek egyik tagja az ő kormányában is helyet foglal. Nagyatáki akkor és ott ugyanazt a demokráciát képviselte, a mit én.

Zsitvay alelnök megfenyegeti Nagy Vincét, hogy megvonja tőle a szót.
Nagy Vince: Az egyetem jogi fakultása, tudós közjogászok adtak hiteles bizonyítványt arról, hogy november 16-án semmiféle közjogi vagy alkotmányos akadály nem volt a köztársaság kikiáltásának.

Bethlen mártírkeresztet szeretett volna a homlokára süttetni, hogy őt internálni akarták. Erről sohasem volt szó.

Szó volt Szurmay tábornok, Mikes püspök és Szerényi József internálásáról, Károlyi azonban tiltakozott ez ellen, majd Szabó Örszét miniszter mondta azt, hogy ha Mikes internálják, úgy Bethlent is internálni kell. Ha Bethlen neve tényleg benne volt a jegyzőkönyvben, ez csak tévedésből kerülhetett oda.

Felkiáltások az egységspárton: Mégis maguk kezdték az internálást!
Farkas István: Éljenek az orgoványi gyilkosok és patrónusaik!

Nagy Vince: Am, Bethlennek a hatalom átadására vonatkozó vádjait illeti, ezt bírói ítélet cáfolja. Hivatkozik Andrássy könyvére, mely megállapítja, hogy épen ellenkezően történt. Én már többször kértem és indítványoztam a nemzetgyűlésen is, hogy állítsanak bíróságot elé engem és a Károlyi-kormány tagjait.

Propper Sándor: Nagyatádit is! Utain Ferenc: Ezt nem merik! Nagy Vince folytatja:

Debrecen 8000 főnyi választóközönségének mandátuma felmentés volt nekem és a Károlyi-kormányának az ilyen vádak alól

Tiltakozik az ellen, hogy a miniszterelnök összehasonlíttja a szovjet emigránsokat Lovászgyékkel és Garamiékkal.

Felkiáltások a kormánypárton: Mikes püspök internálásáról beszéljen! Mi van Mikessel?

A zaj folyton nő, az elnök nem tudja a rendet helyreállítani, és így kénytelen az ülést felfüggeszteni.

Szünet után Nagy Vince tiltakozik a miniszterelnök azon állítása ellen, mintha a Károlyi-kormány tudatosan adta volna át a hatalmat Kun Bélának. Nem tudja, mire vonatkoznak a hydráfaj eltaposására vonatkozó célszavak, de azt tudja, hogy a nemzet fogja eltaposni azt, aki a demokráciát megakadályozza.

Bethlen újra felel

Bethlen miniszterelnök: Fentartja, hogy Nagy Vince honosította meg az internálás rendszerét s a miniszterelnácson előterjesztette Szurmay és Szerényi internálását, valamint az ő internálását is. Állítja, hogy Mikes püspök internálási okmányát Nagy Vince írta alá.

Horváth Zoltán: Vád alá helyezni! Az egész baloldal kórusban kiáltja: Vád alá helyezni!

Bethlen: Ő bizonyítékokat hozott fel, hogy Károlyi tudatosan adta át a hatalmat. Hogy ebben Nagy Vincének mennyi része volt, azt nem érintette, azonban amikor Kun Bélát fogházba vitték, Váry főügyészt utasították, hogy mint politikai foglyokkal bánjanak velük és így alkalmat adtak arra, hogy a fogházban létrejöhsen az egységkormány. Nagy Vince bel-

ügyminiszter volt, neki kell a felelősséget vállalni ezért.

Nagy Vince éles vágása

Nagy Vince: Az internálást egyhangu határozattal a miniszterelnácson hozta, Bethlen internálásáról nem volt szó. Ami az internálások elkezdését illeti, azt nem a Károlyi-kormány, hanem a Tisza-kormány tette először a háború alatt.

Bíró Pál: Mi van Mikessel?
Malasits Géza: Mikes püspököt nem verték véresre, mint az ön munkásait Diósgyőrött és Ozdon! (Óriási zaj, elnök az ülést felfüggeszti.)

Nagy Vince: A Károlyi-kormány alatt

a forradalmi kényszer indokolta

hogy néhány reakciós politikust, akik bűnösök a háború oktanal nyuitásában: Mikes püspököt, Szurmay tábornokot és báró Szerényit internálják. De ez az internáltság kényelmét szem előtt tartva történt. A szociáldemokratákkal ezzel szemben hozzájárult Kun Bélák letartóztatásához. Neki arról nem volt tudomása, hogy Kun Bélák

Leszavazták az angol kormányt

London, október 8. Az alsóház ma éjjel 364 szavazattal 198 szavazat ellenében leszavazta a kormányt. A Ház feloszlata külsőben áll.

London, október 8. Sir John Simon liberális vezér, aki Hastings beszéde után a liberálisok javaslatát benvujtotta, kijelentette, hogy a vizsgálat szükséges annak megállapítására, mi-

a fogházból érintkeztek a kommunis-tákkal.

Ha a miniszterelnök nem ültet a vádlottak padjára engem és miniszterháromomat és azután, hogy Debrecen választói mellett nyilatkoztak meg, azt állítja, hogy én és miniszterháromomat elárultuk a hazát, a miniszterelnök perfid rá-galmazó

(Nagy zaj, elnök Nagy Vincét rend-reutasítja.)

Bethlen gróf miniszterelnök újabb válaszában tiltakozik az ellen, hogy Nagy Vince Nagyatádit is belevonja a Károlyi-kormányról folyó vitába. Kijelenti, hogy Szurmay nem politikus hanem katona, báró Szerényi pedig nem reakciós.

Az elnök ezután feltette a kérdést, hogy a Ház tudomásul veszi-e a miniszterelnök választát.

Nagy Vince a kérdés feltevéséhez szólva kijelenti, hogy a miniszterelnök nem is kérte válasza tudomásul-vételét, kibúj a válaszában alól s így nem is lehet választát tudomásulvétel végett kérdésre föltenni.

Az elnök azonban megkérdezi a Ház-t s a többség a választ tudomásul vette.

A lelépő pécsi rektor a numerus clausus ellen

A pécsi egyetem önmagát mentette meg a zsidó hallgatók felvételével — Az amerikai magyar zsidók memoranduma az elnökjelöltekhez a numerus claususról

Pécs, október 8. A pécsi egyetem tanévnyitói ünnepségén Nagy József dr. lelépő rektor nyilatkozott arról a hajszáról is, amelyet az egyetem ellen a zsidó hallgatók fölvétele miatt folytattak a fájvédők.

— A numerus clausus volt az a probléma, — mondta — amelyért guillotine alá akartak hurcolni bennünket. Nemcsak népgyűléseken, hanem a nemzetgyűlésen is terribilek is heteken át ezt tárgyalták. Itt a kérdést egy sem oldhatjuk meg, de a történeteket sem hallgathatjuk el. Ebben a kérdésben a mi lelkiismeretünk nyugodt. Ha számlizott egyetemünk létfentartásáért vívott küzdelemben talán nagyobb számban vettek is fel a budapesti egyetemről kizsoruult hallgatókat, mint kívánatos volt, a törvényben megállapított kereteket nem lépte túl, hanem az egyetem önmagát mentette meg ezzel. Természetes, hogy egy életpályát valamely társadalmi réteg kisajátítson, ez egészen természetes dolog, de ez a cél nem az egyetem, tanulmányok lehetőségének korlátozásával oldható meg, hanem az államban üzhető foglalkozások korlátozásával. Hogy kereskedőink, ügyvédek, orvosaink túlnyomó része zsidó, ez ellen a közigazgatás és a különféle kamarák keretein belül kell intézkedni. Amikor az oktatás során sehol sincs numerus clausus, furesza követelmény, hogy csak az egyetemen legyen. Ennek a külföldi diplomák nosztrifikálása során a viszonyosság miatt amugyis el kell tennie, mert csak a tudományos oktatás vallja kérését.

Ezért kell az életpályákon való elosztás szabályozását egyes kamarákra bízni.

Az amerikai magyar zsidók memoranduma az elnökjelöltekhez
 New-York, október 8.

Az Amerikai Magyar Zsidók Szövetsége memorandumokat juttatott el Coolidge elnökhöz, a republikánus párt jelöltjéhez, továbbá John W. Davishoz, a demokrata gárt és Robert La Follette szenátorhoz, a függetlenek elnökjelöltjeihez. A szövetség felhívja az elnökjelöltek figyelmét a magyar zsidók helyzetére és főként a numerus claususra. Büchler dr., a szövetség elnöke kérdést intéz az elnökjelöltekhez, vajjon megválasztásuk esetén iparkodni fognak-e a magyar zsidók helyzetét megjavítani.

A memorandum mindenekelőtt megállapítja, hogy az Amerikai Magyar Zsidók Szövetségének 250.000 tagja van. Magyarországon a zsidókat kizárták az egyetemekről, megvonták a zsidó kereskedők koncesszióit és az amerikai szövetségnek múlt év áprilisáig csak a magyar kormány szívs ellentállását legyőzve, sikerült nagynehezen 25 millió magyar koronát a zsidó kereskedők és iparosok között kiosztani. Magyarországon — állapítja a memorandum, — nemcsak a zsidókat, de a liberálisokat és a de-

RISKÓ BÉLA
 ANGOL ÉS FRANCIA
 NŐIDIVATTERME
 Passage, Ferencz József-ut 28.

ROYAL CAFE RESTAURANT MEGNYILT!
 Esténkint VERESS TÓNI teljes zenekarával hangversenyez!
 Olcsó Royal-vacsora: Sült, tészta kis üveg borral 22,000 K.

mokratákat is elnyomják. Kiutasítanak olyan zsidókat, akik már évtizedek óta laknak Magyarországon, ami a trianoni béke megsértését jelenti. Az amerikai magyar zsidók csak arra az elnökjelöltre fognak szavazni, aki fogadalmat tesz, hogy megválasztása esetén mindent megtesz a magyar zsidók helyzetének javítására.

Fegyencek megakarták ölni a nagyváradai főügyészt és tanácselnököt

Nagyváradról jelentik: A nagyváradai törvényszék Szöllösy Gyula elnökelete alatt működő tanácsa Blazsek István notárius betörőnek egy különben jellemtelesen betörési ügyét tárgyalta, amikor Blazsek hirtelen megtört és lassan, bünbánóan különös és váratlan vallomást tett.

— Nagyságos elnök ur, — mondta — nagyon megbántam, amit tettem. Minden erőmmel azon igyekszem, hogy valahogy helyre reperálim. Ne tessék nagyon elítélni, hátából egy nagyon fontos dolgot vallok, csak tessék megérteni, hogy nem tessék nagyon elítélni.

Szóllösy elnök intett a vádlottnak, hogy csak valljon be mindent, mert az őszinte vallomást mindig enyhítően számítja be a bíróság az ítékezésnél.

— Az ügyészségi fogházban — kezdte vallomását Blazsek — megismerkedtem egy fogollyal, kit az elnök ur életfogytiglani fegyházra ítélt. Rábeshelt engem, hogy szökjünk meg. Ő már előkészítette a szöjkést és minden szükséges dolgot megszerzett hozzá.

A szöjkés után — úgy beszéltek meg — megszerzünk egy elrejtett revolvert és azzal Sovrea vezető ügyészt és az elnök urat lelöljük. Ezek után pedig Magyarországra szöktünk volna.

A törvényszék Blazseket vallomása után a Budai-gyártelepen elkövetett betörésért nyolc hónapi fogházra ítélte.

Blazsek vallomásáról dr. Sovrea Valér vezető ügyész a következőket mondta:

— Ginter Gyulát rablógyilkosságért életfogytiglani fegyházra ítélt főtettesed, Kiss Bálint ismert betörővel együtt őrizték egy cellában, amelyen a rendes záron kívül még egy erős lakat is volt. Mikor Blazseket behozták az ügyészségre, Ginterék cellájába zárták el. Másnap kihallgatásra jelentkezett nálam az öreg betörő.

— Vezetőügyész ur kérem, én nem maradok tovább Ginterékkel!
 — Miért nem? Nem eszik az most már embert.

— Igen ám, de szöknü akarnak holnap, már mindent elő is készítettek. Kiszabadulásuk után meg akarják ölni a vezetőügyész urat és Szöllösy elnök urat.

— Még aznap bementem Ginterhez a cellába — folytatja a vezetőügyész. — Az aító nyitva volt, néhány pillanattal azelőtt adta be az őt az ebédet. A börtönfolyosóról beláttam a cellába. Ott állott a rablógyilkos, aki épen olyan hamar meglátott engem, mint én őt. Észrevettem azt is, hogy valamit az ágyra dob a kezéből és a sapkájával igyekszik leplezni a mozdul-tot. Beléptem a cellába.

— Mit dobott el, vallja be azonnal! Ginter tagadt, de azonnal meggyőződtem róla, hogy hazudott. Fel-emeltem az ágyról sapkáját és alatta egy élesre fent, nyitott bicskát találtam.

— Mit rejtget még a cellában, ad-jon elő azonnal mindent!
 Az erőlyes felszólítás használt. Egyenkint kerültek elő a szalmazsák-ból egy rendkívül erős acélfűrész — vastag rúcsvasat öt perc alatt kettő-fűrészelt — egy reszelő, átkulesok, azon-külül egy újnyi vastag hosszú kötél — cernából. Igazán csak raboknak való munka. Egyszerű, vékony, de

Beköltözhető
 ötszobás lakással modern
 egyemeletes ház
 elutazás miatt jóval értéken alul
sürgősen eladó.
 Elm a kiadóhivatalban.

erős cé...
 egybefo...
 amely...
 szerre...
 A szö...
 készltve...
 Ginterék...
 akartak...
 tanácsel...
 tan állít...
 hazudt...
 — En...
 rint bün...
 tot — f...
 — és...
 hogy m...
 zödjene...
 megism...

Pécs a város

Moré...
 lánygy...
 zödjü...
 Imréné...
 képvisel...
 készült...
 roltak...
 csarnok...
 Rend...
 ellenük...
 mét és...
 házra...
 len fele...
 került...
 vényisz...
 Serly...
 tárgyal...
 a járás...
 fejenké...
 bünteté...

KIT...

**Rev...
 egy...**

Valk...
 meg a...
 nap es...
 külsejü...
 ezidős...
 Miklós...
 szám...
 szobáb...
 revolue...
 mültél...
 rohant...
 mekei...
 eseléd...
 Mikó...
 hogy...
 letek...
 gék la...
 foghatt...
 A v...
 rüli me...
 volt...
 Miklós...
 kes, h...
 szót se...
 alatt...

Deb...

Régi...
 eleven...
 színhá...
 zenél...
 ke, es...
 ragyos...
 bott s...
 lénye...
 krét n...
 alatt i...
 riúség...
 Német...
 mégis...
 a néz...
 zékelt...
 zékkel...
 diákat...
 szado...
 szerel...
 Kiss...
 alakjá...
 előtt...
 mint...
 énekl...
 a függ...
 lovagi...
 csak...
 akarta...
 kellett...
 feletti...
 noris...
 Az ör...

erős cémából száz és száz fonalat egybefonni, míg kötél lesz belőle, erős, amely akár két embert is elbir egyszerre.

A szökésre tehát minden elő volt készítve. Azután jöttünk volna mi. — Ginterék ugyan tagadták, hogy meg akartak volna ölni engem és Szöllősy tanácselnököt, de Blazsek határozottan állította és nem is volt oka, hogy hazudjék.

— En ekkor a fogház szabályai szerint büntettem Gintert és Kiss Bálintot — fejezte be Sovrea vezetőügysz — és megtettem minden intézkedést, hogy még fokozottabb éberséggel őrködjének rajtuk, nehogy hasonló eset megismétlődhessen.

Pénzbüntetésre ítélték a vörös csokor-pör vádlottait

Móré Andrásné és Lacza Imre donánygyári munkások 1922-ben a nemzetgyűlési választások után dr. Györki Imrénél az I. kerület nemzetgyűlési képviselőjének egy piros virágokból készült vörös csokorot vásároltak és a csokrot a „Nizzai” virágcsamokban ki is állították.

Rendőri közbelépésre eljárás indult ellenük a járásbíró Móre Andrásné és Lacza Imrét két-két heti fogházra ítélte. A vádlottak az ítélet ellen felelősséget jelentettek be és így került a vörös csokor ügye a törvényszék felelősségtanácsa elé.

Serly Jenő dr. tanácsa ma délelőtt tárgyalta az ügyet és megváltoztatva a járásbíró ítéletét, a vádlottakat fejenként 200—200.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

KITŰNŐ FEHÉRNEVEK FRANK EDÉNL

Revolveres rablótámadás egy Csapó-utcai házban

Valkimerő rablótámadást kísérelt meg a Csapó-utca egyik házában tegnap este 8—9 óra között egy csavargó külsejű suhanc. A rabló, akinek neve ezújszóra ismeretlen behatolt Láng Miklós tűzfakereskedő Csapó-utca 19. szám alatt levő lakásába és az előszobában tartózkodó Láng Miklósra revolvert rántott. Láng Miklós né reménytelenül sikoltozni kezdett, mire behatoltak a Láng Miklós né kis gyermekkel és a konyhában tartózkodó cseléd.

Mikor a revolveres támadó látta, hogy a ház lakói mind figyelmesek lettek a sikoltozásra, kirohant a Láng Miklós lakásából és mielőtt a lakók elfoghatták volna, eltűnt a Csapó-utcan.

A vakmerő támadó 14—15 év körüli meztelános, rongyos ruhájú suhanc volt. Közlelőbbi szemleírását Láng Miklós né nem tudott adni róla. Érdekes, hogy a revolveres suhanc egy szót se szólt az egész rablási kísérlet alatt.

Debreczeni színészek XXII. Német János

Régi szép idők muzsikás emléke elevenedik meg a lelkiünkben. Forró színházi hangulatok Verdi, Gounod zenéjének hatása alatt. A csupa csipke, csupa parfüm páholyközönség, a ragyogóan fehér ingmekkel, a jól szabott szmokingok mély kivágásu mellénye alatt. Ez az a lehalkított, diszkrét mozgás még a felvonás-szünetek alatt is. Hova lettek azok a gyönyörűséges régi színházi esték, amikor Németh János mézédeseen csengő és mégis erőteljes tenorja végig zugott a nézőtér fölött s mintha azok az érzéketlen falak is olyan muzsikális érzékeléssel mérték volna azokat a melódiaikat visszaverni, nem! csak viszszaadobni, mint játékos leánykezek szerelmeseikre a májusi rózsát!

Kissé alacsony, sőt túl is táplált alakját ott látom a rivalda-lámpák előtt, a sugólyuk kagylója mellett, a mint a „Troubadour” „sztréta”-ját énekl. Felvonás végén már legördült a függöny. Eleonóra grófné szerelmes lovagját azonban a közönség nem csak látni, hanem újra hallani akarta még egyszer s a sztrétát meg kellett ismételnie, azzal a magas C feletti des-szel, amit kevés vidéki tenorista tudott kivágni ő rajta kívül. Az öreg Zugmászky karnagy, mielőtt

Azigazságügyminiszter megtagadta Schulze-Förster kiadatását

Budapest, október 8. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A német kormány részéről gyilkosság miatt kiadatni kért Schulze-Förster Henrik kiadatását az igazságügyminiszter a budapesti büntetőtörvényszék jelentésével egybehangzóan a büntény politikai jellegére utalással és a viszonyosság hiánya miatt megtagadta azért, mert a német kormány a gróf Tisza István meggyilkolásával terhelt Csernyák Imre volt százados kiadatását hozott azzal az indokolással, hogy a büntény kizárólag politikai indokú és olyan politikai események közben következett el, amelyek kétségtelenül a gyilkosság politikai jellegét.

Minthogy pedig a német bi-

rodalommal az 1908-ban létesült megállapodás szerint a kiadatási büncselekmények körét a viszonyosság korlátozza, a német kormánynak a politikai büncselekmények értelmezése ügyében elfoglalt álláspontjához alkalmazkodva Schulze-Förster Henrik kiadatását is meg kellett tagadni, mert a német kormányfőirányi nyilatkozatai és a német sajtóban kifejezésre jutó közlemények és a gyilkosságot követő politikai események, különösen pedig az 1921 augusztus 29-én közzétett kivételes német kormányrendelet kétségtelenül igazolják, hogy Erzberger Mátyás volt birodalmi miniszter meggyilkolása és ugyanakkor Dietz Károly képviselő ellen elkövetett gyilkosság kísérlete kizárólag politikai célok érdekében történt.

Fábián leleplezése a csongrádi bombaperről „Eckhardt utasításai: Azt kell mondani, hogy a vádlottakat verték”

Budapest, okt. 8. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Scitovszky Béla elnök felolvastatta az indítványkönyvet, amelybe hat indítványt

jegyeztek be, és pedig: Reisinger Ferenc az egyszobás lakások lakbérémelesének felfüggesztéséről, Farkas István az általános, egyenlőtíkos, nőkre is kiterjedő választójog sürgős törvénybe iktatásáról, Szabó Imre a munkanélküliség enyhébbé való biztosításáról, Szeder Ferenc a rokkantak, árva és özvegyek segélyezéséről, Hebelt Ede a kivételes hatalom megszüntetéséről, a rendtörvény hatályon kívül helyezéséről és az esküdtbírók visszahívásáról. Esztergályos János az általános amnesztiáról. Az interpellációkra — összesen negyven interpellációt jegyeztek be — fél 2-kor térnek át. Ezután folytatták a fővárosi törvény tárgyalását.

Wolffék védője

Petrovácz Gyula hosszú beszédben, folytonos közbeszólások között védi a Wolff-rezsimet. Sajnálja, hogy nem vettek részt a szociálisok a mult választáson.

Klárík Ferenc: Hogyne, hogy leljék a jelöltjeinket.

Peidl Gyula: Az önök terrorcsapattal miatt nem lehett résztvenni!

Klárík Ferenc: Az egész világon nem volt olyan terror, mint ekkor itt! Drózdly Győző: Szépen tönkretették a fővárost!

Pikler Emil: Nézze meg a vörös Bécsét!

Petrovácz hosszasan és közbeszólásoktól minduntalan félbeszakítva ismerteti a Wolff-rezsim „alkotásait” és menlegeti a Wolffék által összeállított választói névjegyzékeket. A javaslatot elfogadják.

Kiss Menyhért személyes kérdésben kijelenti Berky egy közbeszólására, hogy ő nem volt Marosvásárhelyen darabont szolgabíró. Lapszerkesztő volt és a nemzeti ellenállást szervezte.

Ezután az interpellációkra tértek át.

Esztergályos vádjai a rendőrség és a közigazgatás ellen

Esztergályos János a következő interpellációt terjeszti a belügyminiszter elé:

— Tekintettel arra, hogy a szolnoki tárgyalás során beigazolódott, hogy a rendőri és közigazgatási hatóságok a gyanúsítottaktól a nyomozati eljárás során a legsúlyosabb testi bántalmazásokkal, éjjeli vattalással és egyéb kínzással kényszerítették ki a beismerő vallomást, kérdezi, mit hajlandó tenni a belügyminiszter ezeknek a szegénytelen állapotoknak a megszüntetése

érdekében. Az igazságügyminisztertől azt kérdezi, hogy hajlandó-e a gyorsított eljárás alapján hozott ítéleteket revízió alá venni, mert hiszen ilyen pörökben is beigazolódott, hogy az elítélt vádlottaktól bántalmazással és éjjeli vattalással kényszerítették ki beismerő vallomásokat.

Adatokkal igazolja, hogy a csendőrség és a rendőrség brutálisan viselkedik a nyomozások során. Pálisszántó községben egy hatvanéves öregasszonyt összeverték. Fel is hozta ezt az öregasszonyt és megmutatta a sárga és kék foltokkal teli combját a belügyminiszternek...

Rothenstein Mór: Ezt nem mondta el Bethlen ur Genfben!

Esztergályos János: ... azonban semmi sem történt.

Esztergályos János: Mindaz a gonoszság, amit emberileg el lehet képzelni, megtörtént a budakeszi rendőrségben.

Bethlen gróf miniszterelnök: Rémmegény ez!

Propper Sándor (Bethlen felé): Tessék inkognitóban odamenni, mint deklivens. (Zajos derűtség az egész házban és a zsufolásig megtelt karzatokon.)

Huszár Károly elnök figyelmezteti a karzatot, hogy tartózkodjék mindenféle tetszésnyilvánítástól, mert különben kiüriteti a karzatot.

Esztergályos János felhossa egy Csorba Mária nevű nő, ezután egy öregasszony esetét, akit bolsevista kapcsolattal vádoltak és emiatt a detektívek rettenetesen megkínózták. — Részletesen elmondja az öregasszony megkínóztatásának történetét.

Bethlen István: Honnan tudja, hogy ez igaz?

Hegymegi Kiss Pál: Tessék megnézni a debreceni csendőröket!

Dénes István: Hát Csongrád?

Horváth Zoltán: Szolnokon már kimondták az ítéletet!

Huszár elnök: Kérem a képviselő urakat, ne tessék a szónokot beszéd közben zavarni.

Esztergályos János: Engem nem zavarnak. (Orási derűség.) Ezután a rendőri brutalitások jellemzésére elmondja Vidék Alice esetében a rendőrség példátlan brutalitását, amelyeket — mondja Esztergályos — a budapesti ügyészség vádirata is igazol. Ilyen eset tömegesen fordul elő az országban.

Rothenstein Mór: Nádosy az országos főkapitány és Rakovszky a főnöke.

Esztergályos János elmondja, hogy több embert farkasguzsba kötöttek a detektívek, majd arra kényszerítették, hogy szaladjan el soraik között és addig ütötké-verték őket, amíg össze nem estek. A budapesti főkapitányságon két ilyen detektívcsapat van, amelyek részt vesznek ezekben az irratózatok jelenetekben. Neveket és konkrét adatokat olvas fel arról, hogy a rendőrök miként verték össze és hogyan tettek egész életére beteggé száz meg száz ártatlan embert.

lemászott volna az énekszám és felvonás végeztével a pulpitusról, visszafordulva a közönség felé, olyan tekintettel vetett arra, amellyel csak Napoleon szánhatta végig, diadalmas ütközet után, az austerlitz csatásitok. Hát még a Ruzsinszky Ilonával való börtönárnia kettősében hogy ölekezett össze ez a két igazán művészlélek fényes talentuma.

De a „Böregér” első felvonásában is el tudtuk hinni, hogy a „bájos Rosalinda” csakugyan csak az Alfréd énektanár hangjába szerelmes és nem az ő kis köpcös alakjába. Mert Németh János bizony kissé elhízott alakja sem ütötte meg a szippaid mértéket magasságban, pedig majdnem arasznyi sarkokat rakatott a cipőjére és belől a cipőben is lábsarok emelődött ki. Hiszen ha ez a testbeli fogvatkozása nincsen, régen a fővárosi Operában énekel! De azért ezekben a valóságos ortopéd-cipőkben is úgy mozgott a szimpadon, mintha azokkal a cipőkkel a lábát jött volna a világra.

Egyébként nagyon vigyázott a hangjára. Három szivárnál többet el nem szivott volna naponta, azt is étkezés után, füstös levegőjű teremben nem tartózkodott. Pedánsnak mondható polgári életet élt. Debreczenből másolt. Főy itteni „szermester” debreczeni polgár leányát vette el, akinek apja még a patkányvirts nemés

mesterségét is űzte. (Abban az időben nem volt vízvezeték s a csatornázás rendszere is ösdi lévén, szükség volt az öreg kifent, nagybajuszu, tájékpipás magyar ruhában járó öreg urra. Csak a szimpadnak, a művészetnek élt Németh János. Mert csakugyan művészetnek lehetett mondani nem csak ének-, de játékel: készségeit is. Abban a régi korban a tenoristák és pedig ében a legkiválóbbak nem tudtak játszani, csak énekelni. Németh Jánost tehát nagyra értékelték a szinagazgatók diszkrét, természetes játékelért.

Legalább tizenöt operaszerepe volt betanulva. Debreczenben ezek közül a „Troubadour” címszerepén kívül nagy művészi sikere volt a Faustban, a Hoffmann meséiben a címszerepekben, a „Cigánybáró” Barinkájában, „Rigolettó”-ban Mantua herceget, a „Cremonai hegedűs”-ben a polgármestert (Cremona podesztája) énekelte stb. Ezek az alakításai feledhetlenül élnek az emlékiünkben. Persze, játszott operettekben is. De csak kalssz-kusokban. Illetve az akkori operettek kilencven százalékban klasszikusok voltak, vagy a maiak mellett azokká lettek. Így kitűnő szerepe volt a „Kécsakalú herceg” (címszerep). „Fauschon asszony leánya”-ban (Jaquot), „A furesa háboruban” (Umberto), „Orfeusz”-ban (címszerep). Egyetlen mo-

dern operettheben való szereplésére emlékszünk. Verő György nagy sikerű operettheben játszotta ugyanis a francia követet, a „Szultán”-ban.

Igaz, nagy magyar színészeink közé tartozott Németh János, aki Tiszay Dezső társulatával jött vissza még egyszer Debreczenbe s most, amikor visszaemlékszem rá és nagy művészi jelentőségű működésére, mélységes rezignáció fogja el a lelket. Hová süllyedt a vidéki színházak színvonala s mennyit ártottak ennek a színvonalnak a fővárosi — ugynevezett magán-színházak énekes darabok tekintetében? És hová fajult a közönség izlése? Milyen elszomorító, hogy például egy Lecoque- vagy Sullivan-operettet felújítván a szinagazgató, még annyi közönsége sincs a színháznak, mint a mai szomorú időkben rendszerint mégis szokott lennie.

Németh János is megfordulna a sírjában, ha azt hallaná, hogy a régi operettek partitúrá, legiobb esetben csak arra jók, hogy egy-egy szólamát ellopkodva a modern zeneszerzők, s e melódiaik nyakát, kezét-lábát kicsavarva, feltalálják, mint szomorú emlékeztetőjét a régi nagy színházi-korszakoknak.

A legiobb esetben! Mert ma már legfeljebb csak egymást lodják, vagy önönmagukat ismétlik.

Szathmáry Zoltán.

Vanczák János: Kivisszük ezeket az adatokat külföldre, azután indíthatunk pört ellenünk.

Esztergályos János: Az egyik gyomorékélyes embert a főkapitányságon a „hangfogóba” vitték — így hívják azt a szobát a főkapitányságon, ahonnan semmiféle jalkidítás sem hallatszik ki.

Drózy Győző: Keresztény nemzeti jelszó alatt. (Nagy zaj.)

Esztergályos János: Azt kérdezem a jelenlevő igazságügyminiszter urtól...

Pesthy Pál a kezével tagadólag int. **Esztergályos János:** ... tudom.

A csongrádi bombaper

Hegedűs György a belügyminiszternek a szolnoki ítélettel kapcsolatos nyilatkozatát teszi szavá. Kérdi az igazságügyminisztert, hajlandó-e a jövőben a bíróság független ségét bárkivel szemben hathatósan megvédeni és hajlandó-e a belügyminiszter nyilatkozatával szemben álláspontját leszögezni?

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti, hogy Fábrián képviselő is interpellál e tárgyban és ezért együttesen fog válaszolni.

Fábrián Béla interpellációjában naplószerűleg ismerteti a csongrádi pert. Elmondja, hogy 1923 december 26-án volt a merénylet és 27-én érkezett meg Csongrádra Weber kapitány. December 28-án Pirooska János és Simkó János telefonbeszélgetést folytattak Eckhardt Tiborral és Zsirkay Jánossal. Hogy mi volt a beszélgetés tartalma, azt nem mondja meg, megvárja, mit fog mondani erről holnap Eckhardt. Annvit kijelent, hogy akkor Zsirkay beletapsolt a telefonba, amikor Eckhardt az utasításokat megadta.

Eckhardt utasítása ez volt: Azt kell mondani, hogy a vádlottakat verték és ennek alapján történt a beismerés.

Rakovszky belügyminiszter: Vallomás van róla.

Fábrián: December 28-án Vass József helyettes miniszterelnök nyilatkozatot adott ki, melyben azt mondja, hogy a felbujítottak is kikutatják. Kérdi: miért nem hallgatták ki Eckhardt Tibort, Zsirkay Jánost és Héjas Ivánt? A szolnoki vádlottak állandóan azt hangoztatták, hogy irtózatosan megverték őket és ennek hatása alatt tették beismerő vallomást. Megemlíti még, hogy az egyik szolnoki járásbíró azt mondta az egyik népgyűlésen, hogy ő a bírói székben is ébredőnek érzi magát.

Még a szolnoki tárgyalás alatt figyelmeztette az igazságügyminisztert arra, hogy Pirooskákat felmentik, mégsem történt semmi intézkedés.

A szolnoki tárgyaláson tulajdonképpen Pirooskák voltak a vádlók, aki Diószegit valóságos fenyegetések.

Ekkor Ulain Ferenc, aki ezideig szótlamul hallgatta Fábrián beszédét, indulatosan veri a padját és ezt kiáltja Fábrián felé: Nem resteli magát, hogy képviselő léteire ilyeneket hazudik?

Fábrián: Eddig csak Ulain volt az, aki hazudott.

Elnök mindkettőjüket rendreutasítja.

Nagy Ernő közbeszól: Én sem mentem volna a bíróság elé, ha tudtam volna, hogy gazember bírák is vannak.

Ulain Ferenc: Nincsen elnök, aki rendreutasítaná, vagy már ilyeneket is lehet mondani? Már az elnök is bérrence ennek a bizalmi rendszernek?

Ulain szavaira a kormánypárt heves tiltakozásba tör ki. Berkvi magából kikelve rohan Ulain felé és követi Hedry Lőrinc is. Ulain sápadtan felugrik és a szembejövő Berkvi felé megy. A körülöttük levő képviselők megakadályozzák találkozásukat. Hedry azonban váratlanul előugrik és a két képviselő hadonászva találkozik egymással.

Nem lehet megállapítani a történet ültelzés

Ulain, Berkvi és Hedry a közelükben lévő képviselők lefogják és csitítani igyekeznek. Ulainnal azonban alig lehet bírni. Mindenáron szabadulni akar az őt tartóztató képviselőktől.

Berkvi figyelmezteti képviselőtársait, ne igazságot Ulaint, mert teljesen magánkézült van. Az elnök az ülést már jóval ezelőtt felfüggesztette. Eöry-Szabó Dezső Ulaint kivezeti a teremből a balkorra.

hogy nem tartozik az igazságügyminiszter urra...

Rupert Rezső: Őrá is tartozik. Fellelős ezért a kormányzatért. Tiszteséges erkölcsű ember nem marad meg ebben a kormányban.

Esztergályos János: Azt kérdezem, szabad-e egy nőt négy éven keresztül vizsgálati fogságban tartani a katonai fogházban?

Propper Sándor interpellációjában követeli hogy a kormány tegye lehetővé az emigránsok hazajövetelét. Ezután Nagy Vince terjesztette elő interpellációját, amerről más helyen tudósítunk.

Elnök javasolja, hogy Ulaint a bíróságot mélyen sértő kifejezéséért utasítsák a mentelmi bizottság elé.

A ház hozzájárul.

Fábrián felelgeti, hogy az összes bombamerényletek számai a Sörház-utcaba vezetnek. Kérdi, hajlandó-e a miniszterelnök az ÉME-t feloszlatni?

A miniszterelnök válasza

Bethlen miniszterelnök: A Fábrián által felhozott adatokat e pillanatban nincs módjában precízen ellenőrizni. Ha nem volna elégséges a felügyeleti vizsgálat, akkor a kormány egy percig sem fog habozni a törvényhozás elé javaslatot tenni.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Amennyiben a bíróság magatartása tekintetében sérelmet követelt el, kötelessége megvizsgálni. Ami az Országos Bírói és Ügyvézi Egyesület határozatát illeti, kijelenti, mélyen sajnálja, hogy megtörtént, mert a harozat az ő beszédének csak egyik részét vette alapul és kihagyta azt a

részt, melyben a bírói függetlenség megóvása érdekében száll sikkra. A vizsgálat megindul és majd annak befejezése után tájékoztatja a Házat. Ami Zsiba járásbíró ügyét illeti, aki állítólag azt mondta, hogy a bírói székben is ébredő marad, kijelenti, hogy ha ezen kijelentés elhangzott, el fog vele szemben járni. Kéri a választ, tudomásulvételét.

Rakovszky belügyminiszter: A szolnoki ítélettel kapcsolatban nem volt szándéka a bírói függetlenséget megsérteni. Nem lehet azonban azt mondani, hogy a bíróság noli me tangere, mert, amint az események mutatják, igenis van mód arra, hogy ha az látszik, mintha alaki hibák történtek volna, vizsgálat indítlássék meg. Ennek az ügynek elintézése azután már nem tartozik a nyilvánosság elé. Kijelenti, hogy Pirooskákknak Eckhardt-tal történt telefonbeszélgetése, melybe belekapcsolták Zsirkayt is, december 28-án történt.

Pláblán: A gyilkosságot követő napon.

Rakovszky biztositja a képviselőket hogy továbbra is a legnagyobb szigorúsággal fog folyni a nyomás. Ha az ÉME nem tartja be az alapszabályokat, vagy ha valami büncselekménynek jönnek a nyomára, feloszlatja.

Hegedűs György a választ tudomásul veszi.

Fábrián Béla az igazságügyminiszter és a miniszterelnök választát tudomásu veszi, de a belügyminiszter választát nem. A kormány fél az ÉME-t feloszlatni.

Ülés vége féljel háromnegyed 11 órakor.

Sajtópör Károlyi miatt

Budapesti tudósítónk jelenli:

A Népszava egyik mult évi számában hosszabb cikkben foglalkozott a Károlyi Mihály gróf ellen hozott vagyonelkobzási pör itéletével. A cikk elítélően nyilatkozott a peres eljárás miatt, dicsőítette Károlyi Mihályt azokért a tetteiért, amelyekben a bíróság büncselekményt ismer fel s azt írta, hogy az ellene lefolytatott eljárás igaztalan háfsza.

Az ügyészség büntetett és büntevő feldicsérése miatt pört indított a cikk szerzője Fekete Jenő ellen, akinek az ügyét ma tárgyalta az törvényszéken a Törky-tanácsa. A bíróság helyt adott Vámbéry Rusztem dr. védő érvelésének és fölmentette a vádlottat azzal a megokolással, hogy Károlyi ellen bünvádi eljárás nem indult meg, a vagyonelkobzási ügyben hozott ítélet pedig még nem jogerős.

Az ügyészség az ítélet ellen felebezéssel élt.

A Banca Commerciale sorsára hagyta Castiglioni

Bécs, október 8. **Adolfo Rossi,** a Banca Commerciale igazgatója, ma délelőtt Milanoba utazott. Ezzel sulyosra fordult Castiglioni Camillo vagyoni helyzete. Rossi igazgató ugyanis azzal volt megbízva, hogy pontos kimutatást állítson össze Castiglioni vagyonáról. — Rossi összehasonlítást tett Castiglioni vagyona és a kötelezettségek között és az eredmény kedvező volt, mégis arra az elhatározásra jutott, hogy intézetére nézve nem kívánatos ez a pénzügyi tranzakció, mert csak káros következménye lehetne annak, hogy a Banca Commerciale hónapokon keresztül emlegetik a törvényszéken és a lapokban a Depositenbank fizetéseképtelenségével kapcsolatba hozzák.

Castiglioni tegnap ismét kihallgatta Jacobi törvényszéki tanácselnök és 4 órán át tartotta magánál. A kihallgatás tulajdonképpen vallatás volt. A legközelebbi kihallgatás csütörtökön délelőtt lesz. Az a mentőakció is meg-hiusult, hogy választott bíróság ítéljen Castiglioni és a Depositenbank bonnyolult ügyében.

A nemzetközi tánckongresszus eredményei: five steps, jimska és a huppa huppa

Sulyos kérdéseket vitattak meg Párisban tizenhárom nemzet kiküldött delegátusai. A nagyközönség immár betelt a chimneyvel és valószínűleg rövidesen a java is indexre kerül. Uj tánc kell a publikumnak és a Párisban most összegyűlt táncitanárok szabják meg a következő ílév divatos táncait.

A hatalmas terem, ahol a tánckongresszus lefolyt, színlúttig megtelt a kongresszus résztvevőivel és érdeklődőkkel, akik lélekzetyiszafolytva várták a zsüri ítéletét.

Elsőnek egy holland táncudós egy svájci kisasszonnyal leitette el az egyik győztes táncot a bizottság előtt. Az új tánc angol eredetű, neve „five-steps”, egészen eredeti ritmussal kell táncolni, de egy kicsit kompikált és éppen ezért nem valószínű, hogy a közönség legszélesebb tömegei is táncolni fogják.

A második győztes tánc a „jimska”, amelyet némi balkáni arárestéssel Lina Rinka zürichi balletmesternő mutatott be egy amerikai táncudós karján. Ez tökéletes tánc, kiesavart lábakkal kell leiteni, hatásátban nincs semmi újszerűség.

Az új szezon slágere azonban bizonyosan a „huppa-huppa” lesz, csilei eredetű, francia tánc, tulélnék tempókkal. A lábak finoman dörzsölk, kaparják a parkettet, szinte idegskosan, de nagyon sok bájjal.

Felmentették a biharnagybajomi dráma hőseit

A közeli **Biharnagybajom** községben július 7-én halálos kimenetelű verekedés történt. **Bogdány Károly** 19 éves cipészegéd egy korcsmai összeszó-lalkozás közben **agyonszúrta barátját, Sárkány Gyula** cipészegédet. A debreceni kir. törvényszék **Koháry József** dr. tanácsa ma délelőtt vonta felelősségre Bogdány Károlyt, aki ellen **szándékos emberölés büntette** miatt emelt vádat a kir. ügyészség. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy büntő-nek érzi-e magát, **a vádlott sirva fakad** és alig hallható hangon mondja: — **Az Isten nevére mondom, ártatlan vagyok!** — és arcát kezébe temetve, hangosan sir, úgy hogy az elnök kénytelen a tárgyalást félbeszakítani. Rövid szünet után **Bozdány** kissé magához tért és sirásba fuló hangon részletesen elbeszéli a végzetes verekedés történetét:

— Én egy budapesti cipésműhelyben dolgoztam és szüleim látogatására utaztam Biharnagybajomra, ahol az első nap össztalálkoztam gyermekkor-i játszótársammal. **Sárkány Gyulával**. Elmentünk a korcsmába és birrogzattva beszélgettünk egy darabig. Később a bor a fejébe szállt Sárkánynak, aki kötekedni kezdett velem. — Egy leány ismerősünkre sértő kifejezéseket használt és amikor én a leány védelmére keltem, durván nekem támadt: — **Azért jöttél, ugy-e, hogy el-üssd a kezemről!** — majd **öklével kétszer az arcomba vágott**. Én nem adtam vissza az ütést, mert nem akartam verekedni, de Sárkány olyan dühös lett, hogy **felkapta a székét és hozzám akarta vágni**. A korcsmában lévő vendégek azonban lefogták a kezét és elvették tőle a székét. Én ezután hazafelé indultam. Már közeljártam a szüleim házához, amikor Sárkány utólért és hátulról **reám ugorva a földre tepert, majd fojtogatni kezdett**.

— **Megdöglesz, te gyáva!** — kiáltotta — **és nem lesz tied a leány!**

Segítségért kiabáltam, de a sötétben nem jött senki. Kétségbeesve küzdöttem, de nem tudtam kiszabadítani a nyakamat Sárkány ujjai közül és így végső küzdelmemben — magam se

tudom, hogyan — **előrántottam zsebkezesemet és nyakom szúrtam a rajtam tördelő Sárkányt**. Nagyon sajnálom, ami történt — mondja végül Bogdány. — **de nem tehettem másképen**. Vallomása végén ismét elővett raita a sirás és még a tanuvallomások alatt is egyre törölgette könnyeit.

Az elnök ismerteti a boncjegyzőkönyv adatait, amelyek szerint a Sárkány nyakát ért szúrás feltétlen halálos volt, mert átmeztette az ütőereket.

Jenai Menyhért, Ballai Gábor, Nemes Lajos és Szűcs József tanuk Bogdány Károly vádlott vallomásával egyezően adták elő a tényvallás egyes részleteit. Elmondják, hogy amikor Bogdány elment a korcsmából, Sárkány azt mondta: **Hiába szökök a gyáva, vele még leszámolok!**

A tanuvallomások után a perbeszédet következtek. **Kövendi Veress István** dr. kir. ügyész vádbeszédében sulyos büntetés kiszabását kérte. **Aczel Jenő** dr. védő a jogos önvédelmet bizonyította, kérte a vádlott felmentését. A törvényszék igazolva látta a jogos önvédelmet és ezért Bogdány Károlyt **felmentette** a vád alól és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését. Az ítélet ellen a kir. ügyész felebbezett.

URHÖLGEK FIGYELMÉBE!
A fővárosban és a vidéken is előnyösen ismert
ROTSCHILD Á.
angol és francia nődivat-terem (Budapest) tulajdonosa, Rotschild ur
e hó 11-én és 12-én Debreczenben, az Arany Bika-szálló különtermében
be fogja mutatni leg-ujabb eredeti párisi modelljeit és különlegességeit, melynek megtekintésére ezuton hívja meg az érdeklődőket.

KONCZ kelmfestő
gyárát ismét saját kezelésébe vette, kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért vagy hirdett helybéli áráknál 20—30%-al olcsóbban vállal
Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

A dán országgyűlés szociálistá elnöke

Köpenhága, október 8. Az országgyűlés rendes ülészakát ma nyitották meg. A régi elnökséget ismét megválasztották. Az első elnök szociáldemokrata, a második mérsékelt baloldali, a harmadik pedig konzervatív képviselő.

Belgium és a német kölcson

Brüsszel, október 8. Theunis miniszterelnök a legtekintélyesebb bankárokkal folytatott megbeszélés során rámutatott azokra az érdekekre, amelyek Belgium szempontjából a szakértői terv által terveybe vett 800 millió aranymárkás jóvátételi kölcsönhöz fűződnek. A bankárok kiltatásba helyezték a kormánynak támogatásukat.

A gazdasági ellenőrző bizottság új tagjai

Páris, október 8. A jóvátételi bizottság, a genfi legyűzőkönyvben a neki biztosított jogával élve, kinevezte a gazdasági ellenőrző bizottságnak eddig még be nem töltött három tagjait helyére Gyuricsot (Szerbia), Neulcedt (Románia) és Pospisilt (Csehország). Ez a bizottság tudvaleg mindenkor Magyarország területén ül egybe és a magyar kormánnyal csupán a főbiztos közvetítésével érintkezhet, vagy kaphat attól közléseket.

HIREK

— Az idő. A meteorológiai intézet jelenté: Hazánkban tegnap még több helyütt voltak kisebb nagyobb esők. Prognózis: Enyhe idő növekedő esőhajlammal.

— A hajdókló Anatole France. Párisból táviratozzák: Azok a jelentések, amelyeket Anatole France egészségi állapotáról adtak ki, azt mutatják, hogy a halál minden órában várható. A beteg hőmérséklete tegnap este 39,9 volt. A legutolsó jelentések az általános elgyengülés fokozódásáról és táplálkozási zavarokról szólnak be.

— A királypuccs szélhámosa. Párisból jelentik: A Chicago Tribune jelenté Los Angelesből, hogy az ottani rendőrség letartóztatott egy Gregor nevű huszonkét éves amerikai embert betörés és csalás címén. Gregor Eszterházy Endre hercegnek és a walesi herceg barátjának adta ki magát és a magyarországi királypuccs előkészítése címén esalt ki összegeket, különösen a hollywoodi mozinézőkétől.

— Budapest mellőzésével Magyarországon itt először RIN TIN TIN az Apollóban, okvetlen nézze meg.

Férfi kalap-ujdonságok
Frank Imrénél

SOOS
ELSŐRANGU URISZABÓSÁGA
Kereskedelmi és Iparkamara épület, Verbóczy-utca 2.

Fűszerszükségletét
most fedezheti a legelőnyösebben
Csanak József K. Rt.
fűszer és csomagkereskedésében.
Piac-utca 51. Telefon 70.

Szörmekabátok
2.500,000 K tól.
Szörmekabátok
(gyermek) 600,000 K tól.
Szörmeboák
250,000 K tól.
Kedvezményes fizetési feltételek mellett is.
Szörmek darabonként eladva a legolcsóbban.
Szörmek javítását, alakításokat legolcsóbban eszközöl a
LIPSEI SZÖRMEHÁZ
Kohn Sándor szücsmester
Bika-épület, a mozi bejáratnál.

— Halálozás. Dékán Sámuel ny. gimnáziumi tanár tudatja barátival és jóismerőseivel, hogy felejtethetlen jó feleége, szül. Kévy Jován folyó hó 7-én reggel, 3 napi kinos szenvedés után jobblétre szenderült. Temetése e hó 9-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor történik a Kosuth-utcai reit. templomból.

— A Magyar Gyógypedagógiai Társaság előadásai. A magyar gyógypedagógiai társaság október közepén Debrecenben öt-hat előadást tart. Az előadások tárgya a fogyatékosok elleni küzdelem ismeretelése és a fogyatékosok oktatásának és kulturájának bemutatása. Az előadások értékes programját művészi élvezettel is támogatjuk, akadémiai képesítésű vak zene- és énekművészek közreműködésével és egy vak költő. Csokonai Vitéz Gizella saját szerzeményű költeményeinek szavalatával. Az előadások három főcsoportra oszlanak és pedig a szakemberek (elkészítők, orvosok, jogászok, pedagógusok, gyermekbarátok); a nagyközönség és a tanulóifjúság részére. Ezekon kívül a gyermekek számára igen érdekes és hasznos meselőadás is tartanak. Az előadásokon a fogyatékosok elleni küzdelem előjaira, mérsékelt belépő díjakat szednek.

— Egy hónapra ítéltek a Magyarországi vezércikkírókat. Budapesti tudósítónk jelenté: A budapesti törvényszék Török tanácsa ma Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszternek a Magyarországi ellen indított számtalan satópöröknek egyikét tárgyalta. A Magyarországi vezércikkírókban dr. Pető Sándor hírlapíró azt írta a miniszterrel, hogy anyagi érdekei is fűződnek ahhoz, hogy a tudományos írásokat és intézmények sajtóvállalatánál akarja nyomtatni a tankönyveket. Klebelsberg miniszter a tárgyaláson bebizonyította, hogy a sajtóvállalatnál nem észvényes, hogy az nem is használható, hanem altruista vállalkozás, hogy a vállalat élére a Történelmi Társulat delegálta. A bíróság dr. Pethő Sándort rágalmazás vétsége címén egyhónapi fogságra és ötmillió korona pénzbüntetésre ítélte.

— Budapest mellőzésével Magyarországon itt először RIN TIN TIN az Apollóban, okvetlen nézze meg.

— Egy hajórakomány ezüst. Londonból jelentik: Egy Reuter-jelentés szerint Lisszabonban egy hajórakomány ezüstet hoztak be az angol Barling Brothers bankház címére. A rakomány 1000 láda ezüstéremből áll, amely még Don Luiz, Don Carlos és Don Manuel uralkodása idejéből származik. Minden egyes láda 50 kilogramm nehéz.

— Nyukoz közlemény. Választmányi ülést a debreceni főcsoport e hó 11-én azaz vasárnap délután 6 órakor tart. Az elnökség.

— Az epreskerti inarvasut közgazgatási bejárását a kereskedelemügyi miniszter ur elrendelte s az eljárás megkezdését e hó 10-én délelőtt 9 órára a városháza tanácstermében tűzte ki. Az érdekeltek az eljárásn megjelenhetnek és észrevételeiket megtehetik.

— Koholt rablóhistoria Varga Lajosné hajduszoboszlói asszony tegnap bevásárolni Debrecenbe jött. Pénzét azonban elmulatta, hogy azt leplezze. panasza ment a rendőrségre és előadta, hogy két cigány megtámadta és kirabolta. A nyomozás során az igazság az, hogy kiderült, hogy Vargané elitta a pénzt, mire hatóság félrevezetése emén megindult ellene az eljárás.

— Budapest mellőzésével Magyarországon itt először RIN TIN TIN az Apollóban, okvetlen nézze meg.

— Új magyar—cseh távbeszélő viszonylatok megnyitása Debrecen—Frywaldow (Freywalden) és Debrecen—Gräfenberg között a távbeszélő forgalom folyó hó 1-én megnyílt. A beszélgetés díja 3 percenként 2 aranyfrank, meghívás díja 1 frank.

— Gyáripárosok figyelmebe. E. K. Dimoff nevű bolgár egy szófiát magyar kiállítás eszméjét vetette fel. — Ha nevezet ur a gyáripáros urakhoz fordul, 12262—924. sz. hivatkozva információért ajánlatos a kamarát megkeresni. A kereskedelmi és iparkamara elnöksége.

— Egy család gázmérgezése. Budapesti tudósítónk jelenté: Kálmán János műszaki alnizt felesége öt gyermekét felügyelet nélkül hagyta a lakásában, hogy a kórházban fekvő urát meglátogassa. A gyermekek, akik közül a legidősebb 16 éves, a legkisebb 2 éves tegnap este nyitva felejtették a gázcapot. Hajnalban az egyik fiu felébredt és a közelben lévő rendőrt hívta segítségül, mert testvérei már eszméletlen állapotban voltak. A rendőrt mentőket hívott, akik eszméletre térítették a négy gyermeket. Mindannyian súlyos gázmérgezést szenvedtek, úgy, hogy kórházba kellett szállítani őket. Csak a véletlennek köszönhető hogy az egyik fiu még idejében felébredt és így mind az öten megmenekülhettek a biztos haláltól.

— Tolvaj cseléd. Forbáth Sándorné Varga-utca 5. szám alatti lakos fellelentést tett a rendőrségen, hogy cselédjét, Kalapács Lászlónét egy értékes aranygyűrűvel elküldte az ékszerészhez, a cseléd a gyűrűvel megszökött.

— Ch. Perczel Carója és Adler René tánciskoláiban az új tanfolyamokra beiratkozások csütörtökön és szombaton a Bika kistermében 4-től 5-ig, egész nap az Uránia keresztútjában levő lakáson.

— A magyar koronának az angol fönthoz való viszonylata stabilizálódott, miért is az ősz és téli időnyre már kiárólag angol árut szerzőtünk be. Tűlkabát-, raglán-, öltönyzövetjeink a legfinomabbak és olcsó árban szerezhetők be. Fischer Adoll és fia posztókereskedő cégnél. Piac-u. 61. Vételkényszer nélkül sziveskedjék különlegességekben is dúsz raktárunkat meglátogatni, mielőtt szövetszükségletét beszerezné.

— Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárunkban a parkett készítését bevezettük. Lerakást, pulcolást, viaszkolást legolcsóbb naplárakban vállalunk. Garantált jó munka. Ugyazintén egyszerű rufoz ablakokat minden mérethez kicsinyben, nagyban árusítunk. Tiszteletfel Janosó Kálmán és Társai. Gyár: Bércz-utca 3. Telefon 1035. Üzlet: Színház átjáró. Telefon 1030.

Ne okozzon gondot,

hogy hol szerezzék be ruházi szükségleteiket.
Tetőtől talpig ruház-
kodhatnak az őszi
idényre

minden elkészítő ruházati cikkben dusan felszerelt, szolidnak elismert üzletünkben:

ARANY BIKA
DIVATHÁZ
Ruházó épület és
APOLLÓ
divatáruház

Miklós-utca sarok.

Raktáraink talzsufaltsága miatt árainkat **20%-kal** leszállítottuk.

Ezen tény bizonyítjaak alant jeizett áraink is.

Saját érdekében cselekszik, ha árunk jó minőségéről vételekényszer nélkül meggyőződik.

Francia velour kabát	240,000 K
150 sz. angol férfi szövet	128,000 K
100 sz. gyapju kazán	85,000 K
110 sz. puplin szövet	105,000 K
140 sz. sötétkék és fekete kamarn ruhára	100,000 K
150 sz. raglán szövet	145,000 K
160 sz. trikóselyem	160,000 K
100 sz. trikóselyem	90,000 K
Francia crep de chinek minden színben	185,000 K
Prima mosó divat flanel	55,000 K
» » barchet	44,000 K
» schiffon és vászon	24,000 K
» Goldberger karton	22,000 K
Legfinomabb ing zefir	32,000 K
Gyapju kötött kabát	265,000 K
Kötött divat mellény, tiszta gyapju	195,000 K
Glória női és férfi esernyők	260,000 K
Csodaszép fátyol harisnya	60,000 K
Finom strapa harisnya	35,000 K
la vászon női ing	60,000 K
la zefir férfi ing	110,000 K
Rövid alsónadrág	65,000 K
Mosszu alsónadrág	85,000 K

Paplanok nagy választékban.
Tiszviselőknök külön árkedvezmény!

CSISZOLT AUTÓ- ÉS AJTÓ VÉDŐÜVEGLAPOK
SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Sziv-utca 14/15. Telefon 356.

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbban és a legszababban **SZÖVETEKET** posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

ÚJ ÜZLET! ROTH IMRE ÚJ ÜZLET!
Csapó-u. 37. sz. **divatáruházában** Burgondia sarok
női és férfi ruhászövet, vászon, karton, kanavász, sephír, női, férfi és gyermekharisnya és rövidáru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.
ÚJ ÜZLET! Tiszviselőknök árengedmény!!! ÚJ ÜZLET!

Legszebb Legjobb
Legolcsóbb
férfi ruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsónél
(Piac-u. 67.) szerezhetők be.

— **ODOL** az egész világ szívtze. Kellemes íze, antiseptikus hatása feltömlhatatlan.

— **Filcz kalapok**, svájci sapkák, minden színben százötvenezer koronáért. Bőrkalapok nagyválasztékban a Kalapüzemben, Piac-u. 9.

— **Fényképek művészi kivitelben** Varga György-ésszéi képtárából **Piac-utca 43.**

— **Urldívat férfi ruhákat** jutányosan készít, elsőrendű munka. Tiszteletlőknek árengedmény. Sztepanov, Darabos-utca 44. Tanuló fizetéssel felvétetik.

— **Izléses olcsó cimráblákat** készít Buray úrnőnél Darabos-utca 46.

— **Orvosi háskötők**, vidékieknek 6 óra alatt próbákon Goldstein Kazalmánál.

— **Dívatos férfi ruhákat** jutányosan készít Keresztési úrúrszabó, Varga-utca 1. szám.

— **Précz kárpitosnál** Matvan-utca 41. hamoserek, plüsch, szövétlíványok, aprák tüszőmatracok késszen kárpitók.

— **TÜKÖRGYARTÁS**, üveg celszolás, régi tükrök újá üntése Sipkovits Béla Szív-utca 14—15. Telefon 356.

— **Debrecenszky kárpitos Hátköz**, Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

— **Orvostanhallgató** hegedűórákat ad kezdőknek és haladóknak mérésért honoráriumért Cím a Független Ujság kiadóhivatalában.

— **Caramani függőnyt** két ablakra megvételre keresek. Cím a kiadóban.

SZINHAZ

Műsor:
CSÜTÖRTÖK: Antonia, C) bérlet.
PÉNTEK: Vera Mirceva, D) bérlet.
SZOMBAT: Aranyvirág, Bérletszünet.
VASÁRNAP d. u.: Antonia, Este: A síroki románc, Bérletszünet.
HÉTFŐ: Aranyvirág, A) bérlet.

A színházi iroda hírei:
Tizenegyedik előadását éri meg rövid idő alatt a ma este színpadra kerülő „Antonia” sláger vígjáték, fokozódó érdeklődés mellett, ami nemcsak a pompás darabnak tudható be, hanem az általánosan elismert kiváló előadásnak is, amelynek fénypontja Kovács Terus és Kardos Géza mulatása idős Magyar Imre zenkara kíséretével.

„Aranyvirág”, Huszka és Martos romantikus operettje, szombati repri-zére jegyek már válthatók.

Halassy Mariska színművésznő toalettei kóppant feltűnést keltettek, a toalettek egy részét Bíró műfesto festette

Mozgásházák
Uránia, Tigrisvár, dráma, kísérfilm Kabaré Mucsán, nevenetű burleszk.
Péntektől Zokogó örökösök, legszellemesebb francia vígjátékburleszk.
Vígsház, Harc a leopárdal, dsungeldráma.
Péntektől A bolna, a világ legveszedelmesebb filmfelvétele.
Figyelmeztetés, Az Apollóban pénteken jegyfelvétel a RIN TIN TIN-re.
„Meteorban” csütörtökön „Lánczra vert asszony”. Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT

Sólyom Győző a DTE-ben. A DTE-nek Rajz Ferenc után megvan a második színészatlétája: Sólyom Győző a Csokonai-színház tagja belépett az egyesület birkózó szakosztályába. Sólyom mint ifjúsági versenyző már szép küzdelmeket ért el s egyesülete bizik benne, hogy Panlovich Béla többszörös kerületi bajnok irányítása mellett rövidesen a kerület legjobb birkózói és súlyemelői közt lesz. Sólyom először 26-án indul az olimpiai birkózók versenyén a kék-sárga színekben.

Az olimpiai birkózók Debrecenben A DTE birkózó szakosztálya ifi. dr. Magoss György elnöklésével ülést tartott, amelyen megjelentek Steinfeld István kerületi elnök, Kovács Gyula ügyvezető elnök és Beczner József testnevelési felügyelő is. Az ülésen jelen voltak nagy örömmel vették tudomásul a kerületi elnök bejelentését, hogy a Párisban szerepelt magyar olimpiai birkózókat sikerült megnyernie egy Debrecenben tartandó versenyre. A nagyszabású birkózó verseny 26-án tartják meg az Arany Bika dísztermében, ahol a nehéz atlétikát kedvelő sportközönségnek kivételes élvezetben lesz része.

A DKASE labdarugó szakosztálya csütörtökön este 8 órakor a Royalban ülést tart. Tárgy: a DEAC mérkőzés.

A második oktató tanfolyam Debrecenben. Az iskolán kívüli ifjúság testnevelésének előrehaladásáról tesz tanúságot az a körülmény, hogy Debrecenben a hó 5-ével utabbi, az idén a második, testnevelési oktató tanfolyam vált lehetővé. A felhívások eredménye különösen egyes községekben oly kielégítő volt, hogy számos jelentkezést figyelmen kívül kellett hagyni. A mostani tanfolyamba való felvételnél a bűharmegyei jelentkezőket a testnevelési felügyelő előnybe részesítette mivel a megye 60 községének egy részében még nincs kiképzett oktató. Reggel 8-tól délután 5-ig, déli megszakítással, eredményesen szorgalommal folyik a csendes munka a DTE pályán vagy tornatermében.

KÖZGAZDASÁG

Szünet a tőzsdén
Budapest, okt. 8. A mai szünetnapon zárva maradtak a tőzsde kapur és sem az értéktőzsdén, sem a gabonátőzsdén nem volt üzlet. Ugyancsak zárva voltak az ügynökök irodái is, úgy hogy ártékoztató árfolyamok sem alakultak ki.

Zürichi zárlat
Páris 27.25, London 2330, New-York 522.25, Brüsszel 2500, Milano 2265, Hollandia 203.25, Berlin 124.25, Bécs 73.75, Szófia 380, Prága 1555.25 Varsó 100.75, Budapest 68, Bukarest 280, Belgrád 752.5

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Angol font 342000—346000, Cseh korona 2277—2296, Dinár 1095—1116, Dollár 76850—77410, Francia frank 4056—4086, lei 415—422, Leva 557—565, Lira 3228—3363, Svájci frank 14860—14935, Hollandi forint 29805—30060, Svéd korona 20340—20500, Norvég korona 10910—11095, Dán korona 13350—13490, Beiga frank 3673—3703, Amsterdam 30105—30260, Belgrád 1115—1121, Bukarest 420—423, Brüsszel 3703—3723, Kopenhága 13550—13625, Krisztília 11110—11170, London 345000—347000, Milánó 3348—3368, New-York 77350—77750, Páris 4036—4066, Prága 2297—2309, Szófia 562—566, Stockholm 20590—20700, Bécs, osztrák korona 109.20—109.80, Zürich 14810—14885.

NYILTTÉR

Értesítem
mélyen tisztelt vendégemet, hogy a Corzó-kávéházban volt irodásüzletem megszűnt s mint üzletvezető, a Forgacs-cégnél (Hungáriapalota, Arany János-utca 2. szám alatti) vagyok.
Czilbere Gyula.
* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lapkihordó asszony felvétetik
a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA
DEBRECZENBEN, KÉSES-UTCA 85.
Cégtulajdonosok: Sajtos és Kaufmann.
Vállal: esztorgályes-, géplakatos munkát, gépek javítását, magánjáruk átalakítását, malmek szerelését. — Malmalkatrészek, franszisz tengelyek, gyűrűkenesű csapágyak, szíjkerékek állandóan raktáron.

Uj kalapüzlet !!
Magolcsai NAGY MIHÁLY kalap nagyraktára a színházi átjárónál
Órlási választék mindennemű női és férfi kalapokban
Alakítások gyorsan és pontosan készölnek.

Sirkövek
mélyen leszállított árakban részletfizetésre is.
Debreczen, Hunyadi-u. 14., sírkövtár. — Telefon: 724.

PATENT GYERMEK-HARISNYA
nagy választékban, legolcsóbban
MAYERNÁL SIMONFFY U. 1.

RIKKANCSOK
magas fizetéssel felvétetnek lapunk kiadóhivatalában, Piac-utca 49., második udvarban.

BUTOROK
ebédlők, hálók, uriszobák, szalon börgarnitúrák, hencser, matrac, Schöberl-ágyak jutányos árakban kaphatók a színház átjáróban. Gyár Bárcz-utca 3. sz. Kárpitos munkát Szántó Zsigmond készíti.

Nemcsak olcsón, de kifogástalanul ruházodhat részletre is
ujjonnan érkezett angol divatkelmémiből.
Elsőrangú szabás!
RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ
Bika-bérláz. József kir. h.-u.

Munkásnők
könnyű munkára jó fizetéssel felvétetnek
a Debreczeni Független Ujság nyomdájában

Bőrkeztjük
minden szín és kivitelben
SCHÖN SÁNDOR keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

FILC KALAPOK SVÁJCI SAPKÁK BŐRKALAPOK
150.000 koronáért
Kalapüzem
PIAC-UTCA 9.

Száraz tűzifát
aprítva vagy hasábosan legolcsóbban azonnal szállít
Klein Ármin és Társa
fatelepe, Máv. állomás, belső fatér.
Iroda: Deák Ferenc-utca 11.
TELEFON 8—31.

Szőrmekabátok alakítását
jutányosan vállalom.
Szőrmearuk
dus választékban
ADLER szücsnél
Batthyány-u. 2. sz.

Zománcos edények
nagy választékban olcsón
BAKOS vasúletében,
Csapó-utca 88.

Darabos és oltott MÉS Z
az összes építkezési anyagok
Prima darabos porosz szén
aprított és hasáb **TÜZIFA**
azonnali szállításra beszerezhető
BARTHA fatelep,
Ispóty utca 3b. Telefon 785.

Most jelent meg!
Benedek Marcell
Ady-Breviárium
(I—II. kötet.)
(Ady újszerűen felöggott életrajza, költészetének tömör jellemzése, verseinek részletes kommentárja lüktető elevenségű tanulmányok formájában.)
Bolti ára: **137.600 korona.**
Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Könyvújdonságok mindennap érkeznek.

INGYEN!
mos, vasal mindenkinek
10 gallért — 10 közelít
aki
százezer korona értékű munkát
visz festés vagy tisztítás végett
HRABÉCZYHEZ
Széchenyi-utca 18.

Szőrmekabátok
alakítását és bármilyen
szücsmunkák elkészítését
legolcsóbban vállalja
ALTMANN SZÜCS
Miklós-utca 22. szám.
Kész és nyers árak nagy választékban.

Öltönyt
felöltöt, télikabátot
elegánsat, jót és
olcsót felelősség
mellett méret után
részletre is
leggyorsabban készít az
Arany Bika-
divatház
Bika-épület. Piac-utca.

Ócska ólmot vesz
Hegedüs és Sándor rt.
Piac-u. 49., második udvarban


Szobafűtésre és üzemi célokra
szállítunk:
salgótarjáni, baglyas-
aljai, dorogi és
borsodi szenet
továbbá
porosz kőszén és
kokszt, valamint
kovácsszenet.
Schuschitzky János és Társa
Debrecen, Szent Anna u. 7.,
a Salgótarjáni Kőszénbánya R. T.
kerületi kizárólagos képviselője.

E heti könyvujdonságok:
Alapára
Ady-Breviárium, szerk. Be-
nedek Marcell (2 kötet) 18.—
Wagner-Breviárium, szerk.
Molnár Antal (2 kötet) 20.—
E. Philippotts: A szürke
szoba 7.—
Joseph Conrad: Félvér 9.—
Hacker: Bevezetés a bün-
tetőjogba 15.—
Henri Allorge: A tőzsde ura 5.—
Jelenlegi szorzószám 7000+5%
felár.
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében
a főposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

Prima velour kabát
vateinnal és liberti satennel bélelve minden színben
990.000 korona
a Rózsa Áruházban

Alföldi-palota.

Merinó

posztókereskedelmi részvénytársaság
Piac-utca 49.

Férfi gyapjuszövetek
gyári raktára

Szolid kiszolgálás!

Szabott árak!

Retorta faszén,
porosz kőszén, tüzlifa,
fedéllemez, gipsz
állandóan kapható
Grünfeldnél
Csapó-utca 16. Telefon 982.

Kun József
kémüves-műköszörüs
Széchenyi-utca 1.
Javítások jutányos áron.

Lószerszámveretek,
butorveretek,
épületvasalások
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

VARJAS
NŐI-DIVATTERME
Jutányosan készít divat szerint
ruhákat, kosztümöket, kabátokat.
VARGA-UTCA 1.

Új varrógép németországi
10 évi jótállással **2.600,000 K-ért**
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

Mindenféle műbutorok,
szoba- és üzletberendezések készítését megadott tervrajz szerint
o kivánt kivitelben kedvező fizetési feltételek mellett vállal o
Jancsó Kálmán és Társai
asztalosmesterek.
Gyártelep: Bározi-utca 3. Telefon: 1035. Üzlet: színházi átjáró. Telefon: 1030.

E héttől október 10-ig
verseny eladás
HAVAS
harisnyaházában
Bádogos-utca 1. (Tisza-palotában)
Harisnyák *Sapkák és sálak* *Trikó selyem*
Keztyűk *Gyapju kazán* *Divat széles övek*
Szvetterek *Vászon és siffon* *Női fehérneműek*
Divat mellények *Gyapju trikó* *Szallagok és rövidárak*
Selymek minden színben
és kivitelben!

Poloska- és
svábbogár
irtószer garantált minőségben,
hatóságilag szabadalmazva,
nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
Bikával szemben.
Jól teszi, ha meggyőződik minőségéről!

Alma

téli használatra
állandóan kapható
olcsó árban

HATVAN-UTCA 4.

ERNST JÓZSEF
faszobrász
Széchenyi-utca 42. sz.
Készít megrendelésre mindenféle ipar-
művészeti cikkeket, úgymint falli karo-
kat, facsilárokat és butor faragásokat.

Legjobb, legfinomabb és legolcsóbb
gyapjuszövetek
kizárólag
WEISZ IGNÁC
posztóáruházban, Piac-utca 73.

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

Eternit pala,
Rodolit bőrlemez,
Elszigetelő lemez,
Kátrány fedéllemez
legolcsóbban kapható
Lukács Vilmos és Testvérénél
Debrecen, Hatvan-u. 7.

Részletfizetésre
órákat, ékszereket
ajánl előnyös fizetési feltételekkel
Schiffman ékszerész, Piac-u. 67

Gyönyörű
divatlap ujdonságok:

	Korona
Revue Parisienne	80,000.—
La Grand Tailleur	100,000.—
Die Elegante Wienerin	60,000.—
Toilettes Parisiennes	40,000.—
Wiener Modezeichner	100,000.—
Chic Parisien	100,000.—
Costumes Manteaux	75,000.—
Grande Mode Parisienne	80,000.—
Saison Parisienne	65,000.—
Album Blouses Nouvelles	100,000.—
Grande Revue des Modes	70,000.—
La Confection Parisienne	60,000.—
Jupes Nouvelles Paris	48,000.—
Les Capeaux du Chic Parisienne	76,000.—
La Prochaine Saison	74,000.—
Lingerie Élégante	100,000.—
Elite	80,000.—
Tailleur Made	90,000.—
Paris Confection	65,000.—
Parisiana	50,000.—
Smart	65,000.—
Bijon de la Mode	18,000.—
The Gentleman	12,000.—
L'Enfant Élégante	28,000.—
Die Dame	18,000.—
Legujabb divat	18,000.—
Die Wienerin	18,000.—

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.

PIPERESZAPPANOK

külföldi parfümök és kölnivizek, puderek, arcfestékek, fésű- és kefeáruk stb. legolcsóbban szerezhetők be a **Korzó Drogueriában** Piac-u. 42. :
SZEPLŐ, PATTANÁS és mindenféle arcbájaknak ellen próbálja meg a Korzó „ÉVA” arckrémcsőt!

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt, briliánsait veszünk. Süssik és Blattner, Csapó 12. szám.

ELADÁS

JEGYGYÜRÜT, fülbevalót, órákat, ékszeri legolcsóbban vásárolhat, invitálhat Licht ékszerésznél. Simonffy-u. 1. 4101

MINDENFÉLE BUTOROK legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál, Simonffy-utca 2. c. 3675

PORTLANDCEMENT, betonkavics, kátránypapír legolcsóbban kapható a Debreceni Működőházban. Fűrdő-ban. Fűrdő-utca 2. 4280

BŐRGARNITURÁK, szalonnák, komót, vitrin nagy választékban (Szinház átjáró) butorraktárban kaphatók. 3754

SZŐRMEKÉRT legolcsóbban beszereshet és átalakítható Kőváros szűcs, Piac 42, Pannónia-udvar. 5157

BETONCSEREP kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyavirúk, valódi aszbeszterala, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgvárában, Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307. sz.

ELADÓ az István-ut 28. és 28. szám alatti gyümölcsös kert. Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21. sz. a. 841

ELADÓ ház kettő szoba. Konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pinca, fűstőlő, 1500 négyzetm. gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 2490

CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cím az Egyetértésnél. 5045

MÁRVÁNYMOZAIK és cementlapok, betonárúk, kutyavirúk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működőházban. Fűrdő-utca 2. 4279

TÜZHELYEK, edények, vaságyak, kátránylemezek, mindenféle vasárúk legolcsóbban Kormos vaskereskedésben. Csapó-utca 15. 5089

SZŐLŐSKERT 2 1/2 hold, épülettel, drótháló kerítéssel körülkerítve eladó. Értekezni: Kegyes sarkóraktár Piac-utca 58. 5424

TÉGLA és cserép kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Bétus József, Zöldfa-utca 8. 3850

MODERN egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értékén alul sürgősen eladó. Cím a Független Ujság kiadóhivatalában. 5506

40 SZÁZALEKKAL olcsóbb lett a festés, tisztítás, mosás Wacha, Simonffy-u. 55. 5707

TÜZIFA, szén, fűrészpör szükségletét pontosan és legújításosabban szállítja Winkler fagegységek, Margit-füldével szemben. Telefon 2-80. 5761

DARABOS 16. számú ház, beköltözhető lakással, vagyonmegosztás miatt eladó. 5789

ELADÓ a Csereszélyben, kövesút mellett, a kondorosai megállóval szemben 8 kis hold jó termő barna homokföld, kaszáló is van benne. Értekezhetni Teleki-utca 51. 5843

ELADÓ Halápon 15 kat. hold föld Értekezhetni dr. Borbély ügyvédnél Sas-utca. 5841

SZÉP UJ sárga kocsi, parádés új rész-vevényes szerszám, puttonok, eke egyes fekete kocsirúd eladó. Csapó-utca 26. 5843

BŐRÖNDÖK, retikülök, finom bőr-árúk csak Feuermann bőröndös-nél. Piac-utca 44. 3707

KÉSES-UTCA 8. sz. ház beköltözhető háromszobás lakással, kettőszáz-ötvennégy négyzetm. helyszínen vagy dr. Balázs, Piac-utca 89. 5517

TÜZIFA legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tüzifa behozatalnál. Fűrdő-utca 2. Telefon 1093. 4278

HA NINCSEN pénze, megint vehet Kaisernál részletfizetésre. Piac 7. 5824

ARGAMAN ebédlőszőnyeg 3x4 méteres, intányosan eladó. Cím Egyetértésnél. 5835

BOCSKAI-KERT, Dudó vendéglőben két szekér sütőtök, csutka, szalma olesón eladó. 5838

FAGYMENTES sarkóvekből nagy rak-tár a Debreceni Működőházban. Fűrdő-utca 2. 4277

NŐI kalapok százhuszezer koroná-tól kaphatók Kohn Helén kalap-szalonnájában. Piac 79. 5834

SÜTŐTÖK 100-120 mázsa eladó. Értekezhetni a sámsóni-utl várn-háznál. 5886

SZŐNYEGSZÓVÓ iskolában eredeti minták, fonalak, felvetők stb. leg-olcsóbb minőségben olesón kapha-tók. Szőnyegkészítést, tanítást vál-lalok. Dr. Horváthné, Deák Ferenc-ut. 9. 5857

KÉSES-UTCA 8. sz. ház beköltözhető háromszobás lakással kettőszázhusz négyzetm. helyszínen vagy dr. Balázs, Piac-utca 89. 5517

OLCSÓ és tartós cipők állandóan kaphatók Almássynál. Kossuth 13. 5573

VADÁSZFEGYVER, kettő darab, — Fzenkettős kakasnélküli, eladó. Telekv-u. 96. 5897

ELADÓ H. Bősörményben a pályavendvéri hodega, elköltözés miatt, 30 millió koronáért. Felvilágosítást nyújt Czeglédy fodrász, Csapó-u. 54. sz. Jó munkás fodrászsegédet felvázok 15 ra. 5899

BUTOROK: ebédlőszekrény, arany-rámás méteres tükör, szalonnagarnitúra, ócska fotelek, ócska divány, asztalok, székek, ágyak, fogasok, polturos mosdók, függöny, lóca, stélzók, fonott nádszék olesón, elköltözés miatt csak pár napig, eladók. Csapó 26 5900

GYÜMÖLCSFA csemeték kaphatók a városi kertészetben, Nagyerdő 15. szám. 5901

ELADÓ Vigkedvü Mihály utca 40. számú modern ház. Tíz évig adó-mentes jutányos áron megvehető. — Értekezni lehet: Kun Alfréd. Barna u 12. 5880

SZŐLŐSKERT, 2 1/2 hold, épülettel, drótháló kerítéssel körülkerítve, eladó. — Értekezni: Kegyes sarkóraktár, Piac-utca 58. 5881

TELJESEN új komplett bálószo-ba-butor eladó. Homokkert-u. 3. 5882

ÜZLET forgalmas helyen, központ-ban, mindenféle üzletre alkalmas berendezéssel, áruval vagy áru nélkül, visszavonulás miatt azo-nal eladó. Cím a Hajdúföld ki-adóban. 5893

TÖMNI való egészséges tanyai libák eladók. Jókai utca 19. 5856

KERESLET

SZAKKÉPZETT szerelő, ki központi fűtés és a villamos munkákban teljes jártassággal bír. házfelügyelői, vagy üzemszerelői állást keres. Cím a Független Ujságnál.

FINOM RUHÁIT izlésesen tisztítja vasalja Wacha gyár, Simonffy-u. 55 5708

EGRETEMI hallgatók, gazdaszók! Koszt és lakás kapható Nagyerdő Vigadóban. 5143

24 ÉVES szülőkezelői állásomat meg-változtatnám, mint mezőgazda, ker-tész, méhész. 44 éves, nős, család os ref. vallású vagyok. Cím: Nagy Sándor, Monostorpályi. Meghívásra bemutatkozom. 5748

IRODAI, pénztárnoki, pénzbeszedői, vagy más foglalkozást keres nős fiatalember. Megbízhatóságáért fe-lelősség van vállalva. 5829

SZIKVIZGYÁR berendezést, füveket megvételre keres Weisz, Külsővá-sártér 2. 5863

GYAKORLOTT kézilány tanuló fize-téssel felvétetik Hunyadi-u. 14. szá-bóljzlet. 5866

VIDÉKI vendéglőbe fiatal jó megje-le-nésű nőt percentesnek keresek. Cím Hajdúföldben. 5867

GÉPLAKATOS tanulók fizetéssel fel-vétetnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. 5871

JOBB leány elme gyerekek mellé, csak közeli vidékre vagy tanyára Cím az Egyetértésnél. 5876

MOSOGATÓ asszonyt keres a Gamb-rius. 5877

GYERMEKTELEN házaspár ház-mesteri állást keres. Cimeket ké-rem az Egyetértéshez. 5878

EGY kifutó fiu felvétetik Aszódi és Róth cégnél. 5879

ELEGÁNSAN butorozott szoba, fürdőszoba és zongora használata-lal két ur gazdasznak vagy egye-temi hallgatóknak kiadó. Cím a Debreczen kiadóban. 5895

KERESEK fedezetre 50,000,000 ko-ronát heti vagy havi kamatra. Cím a kiadóhivatalban. 5883

KÉZI lány kalapszalomba felvétetik, 5885

TANITÓNÓT keresek 2 kisebb flam mellé egész délutáni foglalkozásra. Cím a Hajdúföldnél. 5838

PERZSASZŐNYEG szövésben telje-sen önálló munkásné hosszabb időre felvétetik. Sas-utca, 4. I. I. 5898

APRITOTT tűzfának állandó szállí-tásához fuvarosok felvétetnek. Kétmalom-utca 5. szám. 5890

KIFUTÓ FIU felvétetik Csillag-u. 49. 5891

PERFEKT könyvelőné, ki pénztárt is kezel, kerestetik Hauer-cégnél. Püspöki-palota. 5894

TANULÓ fizetéssel felvétetik Bőr Kálmán fűszerüzletében, Csapó-utca 39. 5898

ELVESZETT egy arany mellő szer-dán a Deák Ferenc-utcai templom-tól a Szent Anna sarokig. Mivel kedves emlék, keretik a becsületet megtaláló Busi-utca 21. sz. alatt leada-i, hol illő jutalemban ré-szesül. 5905

VEGYES

NAGY JÓZSEF fodrász- és manci-ur-termében minden tekintetben kifogástalan kiszolgálást kap. 5164

LEGDIVATOSABB emyöket, átalaki-tásokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernőüzem. Sas-u. 3. 4702

ELSŐRANGU kárpitos Szabó Jó-zsef Varga-utca 1. Kész hencserek, berzsely stb. fotelek állandóan rak-táron. 5438

RUHAFESTÉSSEL otthon ne foglal-kozzon, olesóbban, izlésesen fest Wacha, Simonffy-u. 55. 5709

LÁSZLÓ ANDRÁS, Csillag-utca 24. Elvállal mindeneműi kőműves, ács-munkát, kedvező árakért. 5762

A DEBRECZENI m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hiva-tala versenytárgyalást hirdet a kö-vetkező cikkek szállítására: marha, borjú és marhahusneműek, zsír és hentesárúk, tej, fűszer- és gyarmat-árúk, fa és szén. Ajánlati feltételek beszerezhetők az egyetemi gazda-sági hivatalnál (Debreczen, Belső klinikai telep). Ajánlati határidő 1924 október 20-án 12 óráig. 5854

KÁRPITOS MUNKÁT jutányosau vállal Nagy Antal, Arany János u. 38. sz. 5509

NŐI és gyermekruha varrást háznál is vállalok. Cím: Roboz, Szent Anna 5. alatt. 5511

GAZDÁK BUZÁJÁT magas termény-kamatra veszi és kielvezi az Agri-kultúra Kereskelelmi Rt., Egyház-tér 5. Telefon 11-18. 5516

ITT az ősi szezon, siessen Sellyei József uriszabóhoz, ki olesón elegáns ruhát készít. Alapítattott 1898. Péterfia 42. 3779

CSEHSZLOVÁK, lengvel, rutén, orosz okmányokat magyarrá fordít: Vol-lay Ferenc törvénytészi hites tol-mács, Poroszlai-ut 11. Csehszlovák okmányokat szlovák levél után be-szeresz. 5598

FÉRFI és női szabóknak olesóbban fest, tisztít Wacha, Simonfy-u. 55. 5710

BUTOROZOTT szobát konvhasz-nálattal 15-re keres szolid házasa-r. Cím az Egyetértéshez. 5834

ÜZLETHELYISÉG kirakattal Kossuth utcában azonnal átadó. Értekezhetni Hunyadi 14., szabójjzlet. 5861

RAKTÁRHÉLYISÉG, 60 □-mtr nagy, kiadó. Matvan-u. 11. Értekezhetni lehet Stern kefégyár városi rak-tárában. 5873

LAKÁSÉRT egész épület rendbe-hozását vállalom. Kőműves. Kut-utca 72. 5874

5-6 DARAB tehenet teletetésre a legkedvezőbb feltételek mellett el-vállalok. Bocskai-tér 6. 5875

PÉNZT fedezetre huzamosabban ki-helyezek. Értekezhetni dr. Ember ügyvédnél, Piac-utca 42. 5887.

ÉRTESEM a mályon t. vendégei-met, hogy a Corzo-kávéházban fodrászüzletem megszűnt s mint üzletvezető a Forgács-cégnél, — Hungaria-palota, Arany János-utca 2. sz. alatt — vagyok. Czibere Gyula. 5892